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La început, şi în vorbirea de toate 
zilele, denumirea de sofist nu cuprin
dea în ea nimic pejorativ. Dimpotrivă, 
sofist însemna învăţător, pedagog, om 
care poate creşte, în conformitate cu 
legile cetăţii, pe tinerii elini, viitori 
efebi şi apoi cetăţeni deci apărători 
şi conducători ai statului. Sophisonai, 
în elină este, profesiunea de înţelep
ciune, iar sophistos e înţeleptul. In- 
nâintea secolului lui Socrates, sofist 
era orice profesor care preda fie mu
zica, fie celelalte arte sau ştiinţe. 
Cum sophia era înţelepciunea, şi cum 
se vede că, rădăcina cuvântului sofist 
este sophi, e de la sine înţeles că, o- 
mul care, în veacurile contemporane 
luiTales, se ocupa cu înţelepciunea nu 
>utea fi decât onorat şi încărcat cu 
aude. Astfel sofistul învăţa retorica, 

astronomia, geografia, fizica, matema
ticele, etc. Iar Isocrate ne dă şi 
nume de asemenea sofişti. Pytho- 
clide, Agathocle Lampos au fost 
sofişti, după cum tot sofişti au 
fost şi Kiron, Menos şi Thubas, iar 
profesorul lui Pericles, Damon, prie
tenul lui Socrates era şi el sofist. 
După Herodot însuşi Solon dimpreună 
cu Phytagora erau deasemenea sofişti, 
după cum şi vestitul Thamyras, cân
tăreţ şi poet, era tot sofist- Iar după 
poetul-antolog Cratinus, şi Homer şi 
Hesiod sunt tot sofişti. Xenophon des
criind o colecţie de cărţi instructive, o 
numeşte «jerba străluciţilor poeţi şi 
sofişti de altă dată».

înainte, însă, de a ajunge la aceiace 
s’a numit, cu înţelesul batjocoritor, 
sofist, este bine să mai precizăm un 
fapt pujin cunoscut şi anume acela că, 
începând cu secolul al V-lea, cuvântul 
sofist îşi pierde deocamdată, valoarea 
lui originară şi, înainte să devină o 
insultă el este un nume cu care po
porul desemna pe cineva care se o- 
cupa de lucruri neserioase. Astfel, 
Socrate este socotit un fel de măscă
rici şi apoi, sunt cunoscute comediile 
lui Aristophanes în cari, pe nedrept 
s’a căutat să se vadă numai răutate, 
ură şi insultă. Ultimele cercetări ne 
arată, dimpotrivă că, alături de Pla
fon şi Xenophon, Aristophanes este 
un preţios istoriograf al lui Socrates, 
deoarece se ştie că fiul Phenaretei şi 
soţul Xantipei avea relaţiuni de prie
tenie cu autorul «Nourilor». Intre So
crate şi Aristophanes era un schimb 
doar de glume căci numai aşa se ex-
f»lică faptul că, la premiera «Nouri- 
or», Socrate fiind de faţă şi râzând 

cu hohot, s’a sculat în picioare suin- 
du-se pe bancă pentru a prilejui pu
blicului să compare masca închipuită

de actor cu originalul, deci cu însuşi 
chipul lui Socrates. Şi, apoi, dacă A- 
ristophanes era în adevăr duşmanul 
Iui Socrates, oare Platon în «Banche
tul» i-ar fi făcut comicului un portret 
în care, nu ura, ci simpatia sub for
ma unei uşoare ironii, dă accentul ? 
Socrates era o figură populară a Ago
rei ateniene. Şi pe lângă această po
pularitate, mai oferea şi putinţa de a-1 
face erou de comedie, dată fiind ma
niera sa de a trăi atât acasă cât şi în
tre oameni. Socrates avea manii, era 
urât, primea şi dăruia ironii. Aristo
phanes făcea prin comedia sa, aceiace 
se face azi prin presă. După Socrate, 
sofistul luat în bătaie de joc a fost 
Platon şi sunt cunoscute epigramele 
făcute. împotriva lui cu o frumoasă 
nuanţă prietenească, de Theopompes, 
Amphis, Cratinos, Anaxilaos, Isocrate 
şi alţii. «A merge flecărind ca Platon» 
era ia Athena o expresie care semni
fica acelaş lucru cu «A tăia frunze la 
câini» de astăzi- Şi, de bună seamă că, 
dacă Aristophanes nu mai continuă 
seria comediilor şi împotriva lui Pla
ton, e fiindcă şi-a dat seama că, ele 
fuseseră întrebuinţate de acuzatorii 
lui Socrates într’un sens străin de in
tenţiile sale. Insă însuşi Socrate a fost 
socotit sofist şi luat în râs; iar Es- 
chine socraticul primeşte ironiile lui 
Lysias bucurându-se, când Tymon îi 
strigă lui Lysias:

«Eschine este elevul lui Socrates 
luat în râs de Aristofan 

«Iar Lysias, din invidie, face spi
rite ca un bolovan!

Nici lui Aristoteles soarta nu i-a cu
răţat drumul de răutăcioşi, însă, şi 
faţă de Stagyrit, toate glumele au sen
sul pe care îl dă şi poporul nostru, a- 
tunci când, vrând să-şi bată joc de 
unul care vorbeşte ceiace nu pricepe 
nici el şi nici alţii, expresii de filosof.

Iată însă că, deodată, Atena s’a vă

zut invadată de o anumită categorie 
de oameni cari «sunt negustori de în 
ţelepciune». Apariţia acestor oa
meni se explică bine prin viaţa 
Atenei din secolul al V-lea. Războa 
iele duse de Atena, luptele politice 
din lăuntru, adunarea averilor, anta
gonismul dintre aristocraţie şi popor, 
invazia culturii asiatice, toate acestea 
răsturnaseră viaţa sobră a Atenei. Se
colul al V-lea este un moment de di 
soluţie a ideei de cetate, iar Socrate, 
murind, dă ordin să se jertfească un 
cocoş lui Vesculap nu pentrucă ar fi 
socotit că «viaţa este o boală» cum 
crede Nietzsche, ci fiind că prin a 
ceasta el oferea un exemplu, confir
mat şi de refuzul lui de a fugi din în
chisoare, prin care arăta discipolilor 
că legile cetăţii trebuiesc apărate şi 
respectate. Lupta pe care Socra
tes o duce împotriva sofiştilor nu es
te de ordin pur filosofic, ci cetăţenesc, 
deşi separaţia aceasta între filosofic 
şi cetăţenesc este de origină modernă 
şi anume europeană. Pentru atenian, 
înţelepciunea era făptura morală a 
cetăţeanului. Iubitor de înţelepciune 
trebuia să fie şi soldatul şi filosoful. 
Iar cuvântul efeb, până a nu-şi de 
grada sensul, avea înţelesul de băr 
bat ideal adică un om al cărui corp 
desăvârşit are şi un suflet desăvârşit. 
Aşa dar, Atena s’a văzut invadată de 
«vânzătorii de înţelepciune». Or, elinii 
urau orice încercare de a comercia
liza ştiinţa. Lucrul acesta a aparţi
nut, de altfel, întregii antichităţi, iar 
Ovidiu ne spune că, romanii îi 
băteau sau îi dădeau în judecată 
pe avocaţii, cari primeau bani pen
tru pledoariile lor: «Turpe reos em- 
pta meseros defendere lingua». In a 
doua jumătate a secolului al V-lea, a- 
ceşti geambaşi sau barâşnici de idei 
se înmulţiră prodigios. Atunci apărură 
Georgias, Protagoras, Diagoras, Euthy 
demos, Dionysiodoros, Polus, Critias, 
Prodicus, Calicles, Hippias, Tharima- 

. cos, Alcidamas şi alţii printre cari a- 
mintim şi pe Metrodoros din Chios. 
Oamenii aceştia sunt produsul unui 
rafinament de viaţă şi sunt îngăduiţi 
prin anarhismul acestei vieţi. Căci, 
înainte de a arăta cum  anume gân
deau sofiştii, este bine să precizăm 
cari sunt condiţiile necesare unei atari 
structuri de viaţă.

In primul rând, o asemenea struc
tură presupune o totală indiferenţă 
fată de legile colectivităţii şi apoi, 
un crunt scepticism pentru orice lege 
morală. Omul unui asemenea mo
ment de cultură nu mai poate supor
ta constrângerea societăţii şi ca atare, 
scăpat din disciplina cetăţj_i,_ el îşi

J. Simo Pictură

făureşte una a lui proprie fundată pe 
bunul plac şi libertate personală. 
Cum însă, acest moment apare du
pă o ascendenţă atât politică şi socia
lă cât şi culturală, este de la sine ín- 
jeles că, omul oricât de anarhic ar de
veni, el nu poate totuşi să se sustra
gă cu desăvârşire disciplinei colecti 
ve infiltrate în el prin generaţiile an
terioare. Astfel, anarhismul lui nu va 
fi redus la:

— Aşa îmi place! ci la o încercare 
de a justifica toate actele lui prin- 
tr’o reducere a lumii întregi la dân
sul. Astfel, primul mod de a se mani
festa al unei asemenea structuri este 
egoismul. Valorile materiale capătă 
primatul. Insă valorile acestea mate
riale nu sunt dorite în mod direct, 
brutal, ci cu o anumită artă şi ştiin
ţă. Materialismul acesta este rafinat 
şi, ca atare, ipocrit. Un om care tră
ieşte într’o epocă de această natură, 
nu se va folosi de pumn pentru a-şi 
căpăta obiectul dorit. O asemenea 
epocă vine după o ascendenţă socială; 
ea este un pisc sau momentul în care 
piscul se prăvale. Or, civilizaţia 
prin sine este un act indirect, o ate
nuare. O lume de sofişti nu ar face ni
ci odată războaie, ci numai conferinţe, 
dispute, legi, jurisprudenţe. Dar care 
este mijlocul de a putea ajunge la toa
te acestea? — Limbajul. — Nu este 
chiar un lucru fără semnificaţie fap
tul că, Logica, Retorica şi Poetica lui 
Aristoteles sunt formulate în legi du
pă sofişti. Limba elină ajunsese în 
secolul al V-lea la o perfecţiune atât 
de mare încât nu exista nuanţă su
fletească a cărui corespondent să nu 
existe în cuvânt. Totul putea fi expri
mat. Dece dar să ne mirăm că apar 
ca nişte oameni cari cred că totul poa
te fi explicat? Insă care este mora
lul unui om care poate să explice to
tul? Moralul lui se reduce la însăşi 
arta lui de a nu crede în nimic, deoa
rece dovedeşte, rând pe rând, că to
tul este şi nu este adevărat Sofistul 
este un formalist desabuzat de forma 
şi ca atare, un om care încearcă să 
reducă totul la raportul dintre forme. 
Sofistul ştie tot pentru că nu crede în 
nimic şi mai ştie tot deoarece lui îi 
este indiferent şi adevărul şi eroarea. 
Problema adevărului şi a erorii se pu
ne numai de către oamenii cari au o 
înrădăcinare şi o răspundere vitală 
faţă de colectivitate. Ea nu poate fi 
înţeleasă de un nomad. Când Socra
te afirma şi se lăuda că nu ştie ni
mic, el dovedea prin aceasta nu nu
mai că are conştiinţa adevăratei cetă- 
inţe, ci şi că este un desăvârşit cetă
ţean. Or, sofiştii nu erau cetăţenii nici 
unei cetăţi, deşi locuiau la Atena. 
Dar pentru a încheia, iată definiţia 
pe care şi-o dă sofistul Antiphon sie 
însuşi, în «Memorabilele» lui Xeno
phon: «Discuţia ta, o! Socrate, nu are 
nici o valoare chiar în proprii tăi o- 
chi, deoarece tu nu ceri nici o plată 
acelora cari te ascultă!...».

Ajunşi însă, în acest punct al dis
cuţiei, problema sofismului şi a sofis
tului comportă o discuţie care înce
pe cu formula cunoscută: «Omul e 
niăsura lucrurilor» Iar analiza a- 
ceasta trebuie să înceapă prin a ară
ta că, s,va făcut o eroare căutându-se 
să se apropie de formula sofistă, de
viza lui Socrates: «Cunoaşte-te pe ti
ne însuţi». Lucrurile acestea le vom 
discuta altădată.
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Telegramele ne-au dat pe scurt o 
întâmplare extraordinară petrecută 
real la Geneva acum câteva zile şi ca
re merită să fie redată pe larg.

Intr’o zi — cam pela 6—7 Maiu 
— a descins la hotel Cornarin din Ge
neva un tânăr şi elegant negru îm
preună cu o foarte şic negresă şi un 
tovarăş francez. Toţi trei cu paşapoar
te diplomatice în regulă. Negrul se 
numea Bacho Oured şi se dădea drept 
secretarul legaţiei... abisiniene din 
Berlin. El venea însă, împreună cu 
solia şi amicul, din Franţa cu maşi
na C. D. — Corp Diplomatic — No 
2720.

Nimic mai firesc pentru autorită
ţile de frontieră decât să vadă tre
când o maşină diplomatică pentru 
Geneva.

Negusul şi-a mai trimis un repre
zentant să-i apere cauza» — îşi zi
ceau, zâmbind, oamenii legei dând 
liber maşinei.

Decât, odată ajunşi la hotel, un 
svon ciudat a început să circule. Noul 
diplomat e trimisul special al Negu- 
sului pentru a-1 demasca pe delegatul 
abisinian de până acum care nu mai 
are autorizarea de a-şi reprezenta 
împăratul.

In adevăr, tânărul şi elegantul di
plomat, abia venit, a cerut o maşina 
de scris şi o dactilografă căreia i-a 
dictat două acte importante şi senza
ţionale.

Primul, o notă către Societatea Na
ţiunilor, al doilea un discurs de su- 

unere fără condiţii a Abisiniei faţă 
e Italia, discurs ce trebuia şi el ţi

nut în faţa Ligii.
Şi de aici începe comedia.
Delegaţii italieni, auzind de pleaş 

ca care le-a căzut, s’au repezit cu 
onorurile faţă de noul diplomat. D-l. 
Bove Scopa — şeful delegaţiei ita
liene — a dat ordin ajutorului său — 
d. Gentile — să-l primească în au
dientă pe «trimisul Negusului». En
tuziasmat de conversaţia avută cu 
noul diplomat — care cerea expul
zarea d-lui Wolde Marain vechiul de
legat abisinian pentru a putea intra 
singur în palatul Ligii şi a face ac
tul de supunere cu care e însărcinat 
de Negus — dornic să-şi servească cât 
mai bine ţara, d-l Gentile s’a dus cu 
negrul drept la d-l Massimo Pilotti 
care e, întâmplător, tot italian şi ca
re are înalta misiune de ajutor de se
cretar al Ligii Naţiunilor. D. Massimo 
Pilotti l-a primit pe diplomatul negru 
cu mare bucurie şi i a făcut chiar 
vizită la hotel.

S

AL. C. CONSTANTINESCU
Mă rog, totul mergea de minune 

pentru cauza fascistă.
Iată însă că svonul ce începuse să

circule în oraş determină pe adevă
ratul delegat abisinian să facă plân
gere la poliţie. In acest timp, sosind 
d. Aloisi dela Roma şi luând şi el cu
noştinţă de cele ce se petrec i s’a pă
rut cam «suspect» cazul.

(Aloisi a fost şef al serviciului de 
spionaj italian în Elveţia, om deci cu 
experienţă şi capabil să distingă mi
stificarea de adevăr).

Se cer informaţii la Berlin. Răs
punsul e uluitor. Nu numai că diplo
matul negru nu e cunoscut, dar Abi
sinia nici n’are legaţie în capitala 
Reichului.

Se operează descindere la hotel. 
Escrocii dispăruseră lăsând bagajele 
şi «documentele» în cameră.

Se fac cercetări. «Diplomaţii» fă
ceau parte- dintr’o bandă de hoţi şi 
contrabandişti internaţionali-

Urmarea poveştii nu mai intere
sează, Escrocii au fost prinşi şi au 
făcut mărturisiri depline.

Interesează «zelul» funcţionarilor

Hotărât, trăim sub semnul marilor 
farse. Sub zodia marilor minciuni. Po
litica, arta, literatura, sunt invadate 
de farsă, de minciună. E considerat 
mare om politic marele farseur al zi
lei, bărbatul care se pricepe să joace, 
candid, pe frânghie, şi să se preteze, 
fără jenă, tumbelor de circ. Trece 
drept înţelept cel ce de câte ori des
chide gura, simte sburându-i pe sub 
mustaţă, în stol, vrăbiile sonore ale 
minciunei. In altă epocă d. Tătărăscu 
ar fi putut face ,cel mult, carieră de 
măscărici. In epoca noastră s’a ridi 
cat până lângă treptele tronului în

italieni care au stat satisfăcuţi la a- 
ceiaşi masă cu negrul şi au dat cre
zare afirmaţiilor neverosimile ale u- 
nor escroci.

Şi mai interesează presupunerea că 
— dacă falsul nu se descoperea sau 
dacă diplomatul negru era cu adevă
rat secretar de legaţie etiopiana — 
italienii dela Geneva nu s’ar fi dat în 
lături să utilizeze un escroc sau un 
trădător pentru a face «oficial» actul 
de supunere abisiniană faţă de Roma.

Notaţi şi aplaudaţi.
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ZAHARIA STANCU
calitate de sfetnic. In altă epocă d. D. 
R. Ioaniţescu ar fi devenit cel mult 
notar comunal. Epoca tulbure, con
timporană, l-a ridicat la rangul de 
ministru al muncii şi l-a promovat o- 
rator al democraţiei, preot al naţio
nalismului integral, colector al mili
oanelor de lei nemuncite.

Galeria politică a vremii noastre n’a 
fost încă surprinsă de penelul cari
caturistului şi de peniţa portretistu
lui literar. Capul de leu, — când naiv 
până la prostire, când înfuriat până 
la marginile normalului, — al d lui 
Alexandru Vaida, va fi prea curând 
uitat. In romanele d-lor Cocea şi Ar- 
ghezi apar din când în când chipuri 
din viaţa reală: d. Guţă şi d. Naie, 
d. poet şi deputat Pilaf. Marile figuri 
ale farseurilor vremii însă sunt trecu
te sub tăcere. Din epoca aceasta, atât 
de tragică şi de hilară, nu va rămâne 
nimic. Literatura, care ar putea fi 
măcar documentară, se ţine încă de
parte de viaţă, se complace între ar
tificialul ieftin şi închipuirea cu aripi 
scurte. Prozatorii, cari nu se dau în 
lături de la folosirea porcozitătilor 
verbale şi de situaţii, se tem de rea
lităţi ca de foc. Cititi ultimele romane 
apărute în librăria românească. Veţi 
rămâne cu impresia că autorii trăesc 
undeva, departe, şi că habar nu au 
de mâţă, de stările sociale ale vremii, 
şi chiar de întâmplările banale, obiş
nuite, ale traiului de toate zilele. Se 
află, în literatura cea mai proaspătă, 
o inutilă bătaie de apă în piuă, o za
darnică măcinare de vânt. Au apărut 
în 1935 peste o sută de romane româ 
neşti. In afară de «Rusoaica» regre
tatului Gib. I. Mihăescu. de care se 
mai aude o singură vorbă?

Ca şi în politică, în literatură a în
vins facilul. S’au vândut şapte mii 
de exemplare din romanul de vata 
îndulcită «Loreley» al d-Iui Ionel 
Teodoreanu şi ediţia de două mii de 
exemplare a «Crailor de Curte Ve
che» a lui Matei Caragiale se odih
neşte încă, jumătate, în pivniţele edi
torului.

Pe planul cultural s’au dat toate 
onorurile unui sociolog glumeţ ca d. 
Dimitrie Guşti şi o valoare de adân
cimea şi puterea d-lui C. Rădulescu 
Motru a fost trecută cu vederea.

Socoteam odată că farsa demascată 
se va ruşina, se va ascunde în bâr
log. Socoteam că minciuna desvăluită 
se va strecura în întunecimi şi va 
pieri. Ne-am înşelat. Farsa e organi
zată încă în trepte. Minciuna îndrăs- 
neaţă îşi face loc şi se arată tot mai 
mult vederii. In curând va trebui să 
le elogiem umili.

CU PRIVIRE LA 
D-RUL N. ZUBCU CODREANU
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PRIMUL SOCIALIST ROMÂN
Istoria mişcărilor libertäre din Ro

mânia cunoaşte personalităţi marcante 
cari au jucat un rol important în cri
stalizarea crezului socialist. O figură 
care deşteaptă admiraţie în inimile ce
lor de azi desigur este dr. Nicolae Zub- 
cu Codreanu. Cine este acest răzvrătit 
care părăseşte vastul imperiu rusesc şi 
se refugiază în România? O figură u- 
riaşă în mişcarea revoluţionară care 
prin munca sa a marcat o epocă în 
ideile libertäre din România. Studiind 
publicaţiile ce se găsesc în limbile sla
ve am dat peste lucrări foarte impor
tante pentru noi Românii. Scrierile lui 
Zamfir Arbore prezintă un interes în
semnat pentru toţi cercetătorii ideilor 
sociale.

Ştiind mediul Rusiei ţariste care su
foca ori şi ce manifestare de viaţă li
beră, multe din lucrările contempora

nilor evenimentelor ce se desfăşurau 
fie în Rusia ţaristă fie în Balcani, apă
reau nesemnate ba de multe ori se in
dica pe copertă că ar fi apărute în 
Geneva sau în alte părţi, acest fapt 
straniu pentru zilele noastre ne-a de
terminat să facem o selecţiune cui 
aparţin anumite lucrări. Astfel Zamfir 
Arbore are un manuscris ce se păstrea
ză la Biblioteca Naţională din Sofia 
scris în româneşte şi intitulat «Um
brele celor dispăruţi». In mica lucrare 
biografică ce o vom reprezenta publi
cului nostru cetitor, autorul ei citează 
cuvintele lui Zubcu Codreanu că «în 
Basarabia sunt 700.000 români ţă
rani iar noi socialiştii nimic n’am lu
crat pentru binele acestor mii de oa
meni muncitori. In tr’adevăr, tot un ro
mân a scris broşura «Mecanica viclea
nă», dar pană asuma nimeni dintre noi

nu s’a ocupat ca s’o traducă în înţele
sul limbii populare». Singurul exem
plar din această «Mecanică vicleană» 
care a apărut în ruseşte înainte de răs 
boiul independenţii se păstrează atât 
la Academia Română sub No. 48421 
cât şi la Biblioteca Universităţii din 
Sofia. Interesându-mă la amabilul 
profesor de la facultatea de medicim 
din Sofia — dr. Paraschiv Stoianov — 
am aflat că autor al acestei broşuri în 
limba rusă nu e decât Zamfir Arbore. 
In ea se prevede technica revoluţiilor 
şi mişcărilor de rebeliune. E un titlu 
de document pentru socializarea Ba
sarabiei subjugate

Afară de această enigmatică broşură 
în Biblioteca Naţională din Sofia se 
păstrează un eseu biografic făcut de un 
autor anonim şi editat de către editura 
de publicaţii sociale a lui Spiro Gulap- 
cev din Rusciuc în anul 1891. Tradus 
într’o limbă bulgară mai mult rusească 
acest mic eseu biografic e o contribu
ţie modestă la cunoaşterea vieţii a ma
relui revoluţionar socialist dr. Zubcu 
Codreanu 1). In treacăt voiu spune că 
Zubcu Codreanu a jucat un mare rol 
în mişcarea revoluţionară de pretutin 
deni. El a fost în legături strânse cu 
clubul revoluţionarilor polonezi din 
Bucureşti, precum şi cu revoluţionarii

bulgari Hristo Botev şi Stefan Stam- 
bolov. In casa lui Zubcu Codreanu, 
revoluţionarii socialişti bulgari se adu
nau în consfătuire ca să discute tech
nica răscoalelor bulgare şi în special 
revoluţiei bulgare. La rând cu Bacu- 
nin, Garibaldi Mazzini cari au luptat 
pentru dezrobirea popoarelor subjuga
te, Zubcu Codreanu e figura cea mai 
măreaţă din România care a lucrat 
pentru obijduiţii de pretutindeni.

Zamfir Arbore şi după moartea lui 
Zubcu Codreanu se interesa de faptele 
măreţe ale ilustrului revoluţionar. D. 
I. C. Atanasiu în lucrarea sa «Mişca
rea Socialistă» Buc. 1932, ne dă am r 
nuntul în chestiunea ridicării unui mo
nument lui Codreanu la Iaşi.

Eseul biografic al lui Zubcu Codrea
nu aparţine în întregime lui Zamfir 
Arbore. Indicând pe Arbore ca autor, 
noi putem spune făţiş că nici o îndo
ială nu poate exista. Vechii socialişti 
bulgari cari se găseau în relaţii cu edi
tura Gulapcev, notifică că autor este 
Arbore şi numai din consideraţiuni 
pure de tactică revoluţionară, e data 
anonimă.

1) Broşura rusească se poate vedea la Aca
demia Română A. 23748.

Vasile Christ«



FLOAREA DE FOO

C R N I C I
B iju

Timpurile noul au demonstrat existenţa co
morilor interioare artistice. E tot ceiace a dat 
arta modernistă, lăsând libera exprimare a 
intelectului sau intuiţiei.

Artiştii noui, cari s’au situat pe acest te
ren, intre cubism deci şi primitivism, pentru, 
uneori, aceste notaţii cerebrale sau intuitive, 
nu au avut, — şi nici nu era prea mare ne- 
voe — o tehnică însuşită, prin studiu îndelun
gat. A fost, indiscutabil, o insuficienţa a aces
tei epoci artistice, care a pus accent aproape 
cu exclusivism pe conţinut, şi foarte puţin pe 
expresie.

Totuşi această artă dificilă, a comorilor lă
untrice, subiective, a dovedit numeroase exem
ple de facilitate, cu vid interior (cubismul).

Dacă arta veche a suferit de prea mult a- 
cademism, artei noui i se poate imputa lipsa 
«meşteşugului».

O artă fie «nouă» sau «veche», fie că, din 
atitudinea sa estetică, pune accentul pe formă 
sau conţinut, nu va fi artă mare decât din 
momentul în care foloseşte toate facultăţile, 
îmbrăţişând toate problemele de artă.

Pornind dela ideia că «notaţia viziunilor lă
untrice, subiective, nu trebuesc stânjenite în 
exprimarea for», au apărut în ultimele de
cenii, în artă, o sumă de diletanţi, care dis- 
preţuesc tehnica.

D. BIJU, expozant în sala «Mozarh, e un 
talent serios, pentru care arta înseamnă mun
că neîncetată, râvna şi conştiinţa clară a po
sibilităţilor şi înclinaţiilor sale.

De aceia vom vedea la d-sa preocupări 
egale de culoare, linie, sau de volum. Acolo 
unde emoţia artistică e deplină, ca in peisa- 
gele sale dela BaT.dc sau din Bulgaria (lirism 
cald, melodios), nu vei găsi lipsa, şi nici sub
ordonarea problemelor de expresie. Emoţia 
artistică şi penelul său nu-s în conflict, ci se 
completează.

D. Biju nu neglijează nici linia, nici cu
loare, şi se mişcă liber printre viziunile sale 
coloristice şi printre sentimentele cu care le 
exprimă.

Pânzele sale («Peisaj din Drenevo», «Treao- 
na» sau «Plovdiv», cum şi «Malul Dunării», 
«Case din Silistra», Margine de oraş», «Ma- 
ha’aua turcească», etc.) au orizont calm; lu
mina mai vie sau mai scăzută le dă caracte
ristica lor melancolie şi tăcere spaţială. Co
loarea e potolită. Toată arta sa de exprimare 
e supusă dorinţei de a-şi traduce mai sincer, 
mai apropiat de sentimentele şi viziunile colo
ristice. Paleta d-lui Biju e plină de nuanţe 
fine, posedă perfect ştiinţa de a-şi reda senti
mentul în faţa peisajului sau în faţa unui in
terior de casă, a cărui poezie devine sub pe
nelul său rară.

Tonurile potolite, uneori grele, pline de um
bră gravă, e arta d-lui Biju, In aceste cazuri 
materia, sub mâna sa, capătă sensuri neobiş
nuite.

Artistul ştie să-i dea maximum de însu
fleţire.

Pânzele d-lui Biju sunt grave, şi au nu ştiu 
ce obsedant. De aceia înclină spre interior şi 
peisaj oriental, unde liniştea e prevestitoare. 
Lumină scăzută, de seară, e foarte aproape de 
ceeace d-sa vrea să redea, uneori, ca materie 
plină.

D. Biju dovedeşte o complectă interiorizare 
a subiectelor sale.

De aceia frequentarea expoziţiei sale în
seamnă mai puţin dilectare şi mai mult stu
diu, unde trebue să te duci pregătit.

Biju

L I T E R A R E

Marabout Cairo Egipt

„SFÂRLEAZA CU FOFEAZA”

Vasile Damaschin

Un drum propriu şi-a deschis d. 
Victor Ion Popa în romanul româ
nesc şi es.e acesta cel dintâi merit 
al unui scriitor.

Nici chiar învinuirea, posibilă, că 
d-sa aduce cu o prea mare evidenţă 
şi tot o «formula» — pe care, cu sau 
fără voe, o opune celor existente: 
obiectivitate rece pe de-o parte, şi 
febră introspectivă pe de alta — nu 
pecetlueşte cu o scădere tehnica sa 
epică.

După «Velerim şi Yeler Doamne», 
atât preocupările de conţinut, atmos- 
fera şi eroii, cat şi mijloacele de ex- 
presie utilizate în «Sfârlează cu fo- 
feaza» adâncesc o viziune personală 
a unor teme de preferinţă rurale, şi 
temele şi vocabularul specific inte- 
grându-se însă, armonic unei con
cepţii de incontestabilă originalitate.

E un mod, desigur străin nouă .
Dar ne facem o plăcere din a-i re

cunoaşte — întrucât se realizează ca 
expresie epică valabilă — autentici
tatea.

Sunt convenţionalisme poate, amă
nunte de «aranjament» al lucrurilor 
care se întâmplă în această pasionată 
povestire, sunt efecte de coincidenţă 
(ca să «iasă bine»...), întâlniri şi po
triveli de «destin» prea tocmai pe toc
mai, dar nimic din toate acestea nu 
împiedică o lectură emoţionantă, cu
ceritoare până la ultima pagină.

Povestea flăcăiaşului Toader Mân
druţă, pasăre a cerului şi prin setea 
sărăciei lui, de libertate — şi prin vo
caţie, căci din ţâncul de ţară iese un 
neînfricoşat aviator a cărui unică ra
ţiune de existenţă este avionul («sfâr- 
lează cu fofează») aduce atât pito
resc în dramatismul şi duioşia ei, în
cât şi deficienţele devin acceptate, 
obiecţiile critice nemai opunându-se 
suflului larg şi cald de viaţă meşter 
retopită.

Ne-amintim că un mare scriitor de 
astăzi îmi reproşa, ca o adeziune de 
el neînţeleasă, recunoaşterea talen
tului «semănătorist» al d-lui Victor • 
Ion Popa.

Intolerant, marele nostru amic o să 
se supere iarăşi niţel, e adevărat, ne 
bucurăm totdeauna să-i facem astfel 
de mici supărări!); prozatorul Victor 
Ion Poţpa ne-a câştigat din nou unei

de VICTOR ION POPA

lecturi bogate, pasionate, plină de 
culoare faptică, străbătute tot timpul 
de un subţire fir de vrajă- Şi nu re
gretăm.

UN TEXT RAR POPORAN 
Dar fiindcă tot suntem în... atmos

feră, vrem să împărtăşim cetitorului 
o descoperire făcută în sertarul unui 
prieten: o tăetură dintr’o revistă 
(care nu indică din păcate nici titlul 
revistei, nici data), un savuros text” 
poporan.

Imagini de-o pregnantă plasticita
te, un ritm interior susţinut măestru, 
un poem care pe drept cuvânt ne dă 
de ruşine cu toate ale noastre căutări 
novatoare şi chinuit învăţate meşte
şuguri:

DOINA
Măi bădiţă, floare dulce,
Unde te-aş găsi, te-aş smulge 
Şi-acasă la noi te-aş duce 
Şi te-aş răsădi ’n grădină 
Şi te-aş secera cu milă 
Şi te-aş face stog în prag 
Şi te-aş îmblăti cu drag 
Şi te-aş măcina mărunt 
La morişcă de argint 
Şi te-aş cerne prin sprâncene 
$i te-aş da inimii mele, —
Doar s’a stâmpăra de jele !
Ce cuvinte de elogiu să adăogim a- 

cestei poezii de dragoste, de atâta fi
neţe şi cizelare, de atâta putere de 
sentiment şi de expresivitate;

(«Şi te-aş secera cu milă»..*
«...Şi te-aş cerne prin sprincene...)- 
câtă ştie să încarce în treisprezece 

versuri ?
«ALTCEVA»

E titlul unui nou roman de sevă vi
guroasă şi e numele unui tânăr ro
mancier la prima sa ieşire pe teren 
— victorioasă credem — cu publicul, 
acest adversar care începe să fie din 
ce în ce mai de temut.

Bunul gust al lectorilor selecţi de 
astăzi va discerne, în această nouă a- 
pariţie în romanul românesc, semnul 
distinctiv al unui scriitor cu chemare.

Iată de ce prevedem romanului 
«Altceva», un succes pe care d* Ful- 
ga Apostol ne va mai dovedi, în cu
rând, că nu-1 desminte:

«Altceva» nu va fi «Tot aia»...
Cicerone Thesgţloresc*« ,

Excursie în  inconştient
S ’au serbat de curând opetzeci de ani 

ai profesorului Sigmund Freud. Lite
raţii ca şi oameni de ştiinţă au exprimat 
omagiile lor pentru contribuţia doctoru
lui Freud la eliberarea de sub teroarea 
prejudecăţilor. Căci aceasta este semni
ficaţia filozofică Şi socială a freudismu
lui. Viaţa fizică, sufletească şi socială a 
omului trebuie să se desfăşoare armonic 
dar acest lucru nu este cu putinţă dacă 
ştiinţa ca şi înţelegerea noastră au încă 
în faţa lor porţi la care nu îndrăznesc să 
bată. Psihanaliza d-rului Freud în
seamnă dărâmarea lor. Existau înainte 
în psihologie anumite reticenţe care ţi
neau pe loc psihiatria, falsificau viaţa 
sufletească a indivizilor şi creia puncte 
de vedere sociale anormale. Incursiunile 
în inconştient aveau anumite limite sta
bilite de anumite «lucruri ruşinoasei). De 
aci turburări fizice şi psihice, de aci ne
putinţa clinică de a vindeca unele cazuri 
cu sursa în unele turburări sexuale. Sen
timentele sau dorinţele refulate produc 
turburări sufleteşti şi de cele mai multe 
ori cauzele refulării sunt de ordin social.

Gura lumii joacă şi în acest caz un rol. 
Dar importanţa descoperirilor d-rului 
Freud depăşeşte cercul strâmt ştiinţific 
pentru a se plasa în viaţa socială. Ceea 
ce se întâmplă în viaţa intimă a indivi
dului are loc şi în relaţiile sociale sau în 
viaţa publică. După cum un sentiment 
refulat reapare sub o altă formă care 
poate da loc la turburări sufleteşti, tot 
astfel în viaţa socială aspiraţiile înăbu
şite sau reprimate caută forme de mani
festare care turbură bunul mers al orga-, 
nismului social. Psichanaliza a luminat, 
prinurmare viaţa omenească în totali
tatea ei şi poate fi  considerată ca o revo
luţie deşi nu s’a vărsat pentru ea nici «a» 
pic de sânge. Sigur că prejudecăţile vor. 
mai înrâurii încă un timp activitatea 
omenească, dar lovitura dată de doctorul 
Freud nu se poate să nu-şi atingă scopul.

Vor fi  în cele din urmă înmormântate 
cu toată consideraţia meHtată.

C, Clonaru

Sâmbătă 23 Mai
apare

TEZA U R  B O L N A V
roman

de PETRU MANOLIU
in Editura Cartea Românească ”



f l o a k e a  d e  f o c

F A P
LIRICA D-LUI GEORGE SILVIU 

Cele patrusprezece poeme ale d-lui 
George Silviu s’au bucurat de un de
stin grafic pe care numai foarte rar 
îl cunoaşte poezia la noi.

Am cetit, şi pentru acest motiv, cu 
plăcere culegerea d-lui George Sil
viu din bucăţile risipite de d-sa în 
ultima vreme, prin reviste.

Am deschis apoi volumul, din nou, 
la întâmplare:
Oră matinală, în pustiul cetăţii... 
insomnia-mi săruta tâmplele 
cu ghiata lucidităţii... 
gândul se aşează cuminte 
In ecuaţii
— cerul e alab;
la toate ferestrele au căzut, aseară

storurile
— cortine mici
acoperind mormântul unei zile 
şi tragedia unui teatru de pitici... 
Strigătul libertăţii 
mi se’neacă în gât,
— nimic nu mai e frumos,
— nimic nu mai e urît !.*.

(«oră matinală»)
In ciuda notelor de prozaism, vizi

bile şi uneori vizibil vroite, d. Geor
ge Silviu posedă o interesantă şi în
văluitoare sensibilitate, un filon liric 
nealterat şi o stăpânire sigură a mij
loacelor sale.

a p a r a t o r u l  l u i k . k .
Se ştie că la ultimele alegeri cari au avut 

loc la S -S. R. d. K. Kiriţescu a fost res
pins. Scriitorii nu au acceptat ca acela ce 
le-a pus operele la index să intre în rân
durile lor, D. K. Kiri(escu s’a resemnat şi a 
tăcut. S'a revoltat însă, în «Adevărul lite
rar» d. Mişa Sevnstos. Nimeni nu l-ar fi a- 
părat mai bine pe d. K. Kiriţescu ca d. Mi
şa Sevastos. E curios însă că, la sfârşitul 
pledoariei sale d. Mişa Sevastos cere ADE
VĂRAŢILOR scriitori să iasă din S. Ş, R. şi 
să constitue o nouă societate, în care, se 
înfelege, d-sa şi d. Kiritescu să devie ime
diat membri de frunte.

D. LOVINESCU ŞI D- IOVESCU
D, Lovinescu din strada Câmpineanu e 

critic şi romancier. D. lövésen dela Spi
nem e numai romancier. D. Lovinescu I-a 
lansat, cu autoritatea sa. pe d. Iovescu. In 
«Bălăuca» d. Lovin’escu cântă cu libidine:

sŞ’are mă, ş’are mS> 
sau:
«Ea moară la Hârţa-pârţa 
tUn’se macină tărâfa»

T E
D. Iovescu, in «Nunta cu bucluc» recent 
apărută chiuie:

<Chiriac n’are izmene
Chiriac Boboci 

tŞi-are mama două gheme
Chiriac Boboc!

<Să-i facă lui Chiriac izmene 
Chiriac Boboci»

Admiraţia d-lui Lovinescu pentru pro
za d-lui Iovescu, împodobită cu asemenea 
perle, se explică prin citatele asemănătoare 
din «Bălăuca» şi «Nunta cu bucluc».

NU SUNT CE PAR A FI....
D. Ion Minulescn a dat la iveală recent, 

nn nou volum de versuri: Nu sunt ce par a 
fi...

Am surprins pe donă ale sale admiratoare 
dândn-şi cu opinia, în timp ce trăgeau cn u- 
rechea la nişte anecdote, niţel cam decol
tate, pe care le povestea cn mult haz poetnl:

— Cică nn e ce pare a f i !
— Tocmai, mai de grabă, fiindcă poet tot 

este, nu pare-a fi ce el

ANATOLE FRANCE
TRECEŢI PESTE TOT ce ştiţi despre 

France, peste tot cei'ace ati cetit. Uitaţi tot, 
tot, dar obsolut tot, atât cât omeneşte e posi
bilă uitarea. Rămâneţi numai cn starea su
fletească, fără imagină şi fără anecdotă. Iar 
după ce veţi proceda la această purificare, 
priviţi şi înţelegeri pe acest Anatole France, 
prin următoarea mărturisire:

«La naivite me convient mieux».

LORDUL ŞI HOŢUL
EPOCA VICTORIANA, începe la anul 1836 

— aproximativ, — cu fraza Reginei Victoria:
— Un gentleman nu poate fi urât...
Şi sucombă, într'o cameră de hotel, sub 

numele de Sebastian Melmoth, adică sub 
pseudonnmul lui Oskar Wilde:

— O carte nu e nici morală şi nici imo
rală: o carte este numai bine sau rău scrisă..

Iar punctul culminant al acestei epoci stă 
în răspunsul dat, de un lord, instanţei jude
cătoreşti în faţa căreia fusese adus pentru 
escrocherie:

— E adevărat, am furat! Dar ce legătură 
are Lordul cu hoţul.«.

POEŢI TINERI
Nu sunt prea multe reviste literare de pro 

vincie, fiindcă tineretul se ocupă mai bucu
ros cu sportul militar şi îi pasionează la pa
roxism cămăşile fasciste.

De aceia revistele şi mai ales cele bune, 
le putem număra pe degete : «Gând româ
nesc» la Cluj, «Familia» la Oradea, «Pă
mântul» la Călăraşi, «Pagini literare» la 
Turda, «Pagini Basarabene» la Chişinău şi

«Front literar» la Braşov, o revistă sprin
ţară, pasionată.

Cum preocupările lirice sunt tot mai rare 
printre acele ale tineretului nostru, ne face 
plăcerea când putem citi versuri ca acestea :

Ni te răreşte scama orelor in palmă 
Şi seara 'n pupile e rece fi calmă

Pe maia cu esseuri ţi ape minerale 
Adorm in pahare privirile tale

Vin crinii tăcerii până la scară 
Lumina când Vapleacă, e mai puţin amară

Tu îmi întinzi floarea mâinilor pală ţi nudă 
Pe geamuri, tristeţea, rămasă, asudă...

care se numesc «Compoziţie» de Ion Mano- 
lescu.

D. George Popa scrie o poemă («Călăto
rie») tot aşa de limpede, de melodioasă :

Dincolo de apele acestea, vezi 
Tălpile se caută calde fi noi.
Fiecare cere fi fiecare vrea 
Sângele acelor coapte livezi —
Lăzăm aici să cadă haina de pe noi 
Căci dincolo nu mai avem lipsă de ea.

Hei, luntraş, întinde peste ape 
Luntrea ta rotundă ca un pântec.

Suntem acum aproape, aproape 
De ţara aceasta cu gust de cântec.

Ierburile au brăţări şi ne cuprind 
Şi noi la fel. Ce joc dogorâtor.
Muşchii pocnesc cu mugurii fi se întind. 
Tremură neliniftea în vârful tălpilor,

Suntem alţii. Mâinile-au căzut 
Şi umblă obosite peste trupul cunoscut.

PORUNCILE BUNULUI ROMAN
DATORIA noastră de acum, nu stă în a fi 

naţionalifti cu orice preţ, ci aceia de a şti să 
creiem adevăratul vad viu care duce către 
neam, către necunoscutul nostru neam. Iar 
această datorie cuprinde următoarele porunci.

1) Să ucidem retorica naţionalismului; Iu
birea de neam nu are nevoie de vorbe, ci de 
fapte;

2) lă ne păzim de a accepta politicianismul 
în această dragoste de neam, deoarece poli
ticianismul transformă orice lucru sfânt în 
afiş electoral fi’n urmă;

3) să nu primim transformarea naţionalis
mului într’o mişcare care• pentru a trăi, are 
nevoie de subvenţii şi registre secrete;

4) să nu îngăduim înfiinţarea clubului. Cei 
cari îşi iubesc neamul se întâlnesc şi la Aca
demie şi la Biserică;

5) să nu facem din iubirea de neam o glo

rie personală;
Or, cumpăna care se prevesteşte este toe* 

mai încălcarea acestor porunci. Iar neamul a* 
cesta va rămâne iarăşi ignorat, delicat şi bunf

MAHALAGISMUL ROMANESC
NU este pentru pirma dată când vorbim 

despre mahalagismul românesc. Şi de fiecare 
dată l’am definit nu ca reprepentând aceea 
ce in mod obişnuit noi românii numim mahai 
la şi mahalagism. Mahalagismul românesc este 
un stil de viaţă prezent dela academie fi uni« 
versitate fi pană la cel din urmă nărav da, 
târg provincial. Mahalagiu rut este Nea Ghiţă 
din €Furnica» lui Ranetti dela 1910. Iar ma* 
halaua nu este în Popa Nan sau Târgul Cu* 
cului. Mahalagismul românesc nu este o in* 
mită ci o realitate. Este mahalagiu ţi primul, 
ministru şi arhivarul şi generalul ţi mătură* 
torul de stradă şi profesorul universitar. Ma* 
halagismul este democraţia românească. DeOl 
un fapt social, obiectiv, nici bun şi nici rău. 
Astăzi, suntem mahalagii după cum mahala* 
gii am fost şi dela 1848 şi până in prezent. 
Adică suntem capabili de opotrioă de nean
gajaţi să umblăm in frac şi să înjurăm tri* 
vial, să ne entuziasmăm la o reprezentare a 
Regelui Lear sau a lui Tănase, simţindu-se 
că vulgaritatea ne este mai organică decât de
licateţea. Căci psihologia mahalalei începe cu 
confuzia valorilor şi cu moralismul. Etica ma
halalei are drept principiu următorul impe
rativ: vecinul este vinovat. Iar în estetică le•* 
gea nu este decât aceea a bârfelei. Dar nu 
este numai atât. Mahalaua este şi locvace. Ma
halaua discută. Aici stă şi origina gazetăriei 
româneşti: în indiscreţie şi divulgare. Maha
laua are gratuitatea insultei. In această pri
vinţă mahalaua face artă pentru artă. Căci 
la proteism însă necreatoare. O curiozitate 
mâni sunt la origină toţi aristocraţi. Sunt, cu 
alte cuvinte urmaşii boerilor dela 1848, a a* 
celor boeri cari au avut intenţii foarte bune... 
Insă lucrurile ne se opresc aici. Mahalagiul 
este şi curios. Are o curiozitate multipli până 
la proteism însă necreatoare. O curiozitate 
hrănită numai de setea de a afla... lenjeria 
vecinului. Şi cu aceasta am ajuns să încer- 
cuim psihologia mahalagismului, adică a de
mocratismului romanesc.

Tot ceiace priveşte Partea redacţională 
a revistei «Floarea de foc» (manuscrise, 
corespondentă^ reproduceri etc.) a se a- 
dresa d-lui Vasile Damaschin, calea Vic
toriei 31, ziarul «Credinţa.»
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